
 
VERBALE DI RIUNIONE 

Convocata da Tecnopolis 
Tema: Gruppo di Tecnico della Rete Pugliese per lo Sviluppo Locale 

Data 27.09.02 
Ore 10.30 

Oggetto: Proposte di attività e nuove iniziative  Luogo Tecnopolis 
O.d.g. 

1. Proposte per la fase di attuazione 
dell’APQ 

2. Definizione di azioni comuni di promo-
zione dei patti di Puglia 

3. Individuazione di strumenti di supporto 
per la RPSL (un portale comune, un Fo-
rum, una Linea aperta con il MAP e con 
la Regione Puglia,...) 

Convocati 
1. Acito N. 
2. Casavola F. 
3. Di Stefano A. 
4. Melcore A. 
5. Napolitano S. 
6. Ricci V. 
7. Sciacovelli N.   

Presenti 
 
Casavola F., Ruta D. (TA) 
Di Stefano A. (FG) 
 
Napolitano S. (Tecnopolis) 
 
Sciacovelli N. (Tecnopolis) 

Discussione 
1. La fase di attuazione dell’APQ dovrebbe vedere i soggetti responsabili dei patti partecipare alle 

attività di controllo e monitoraggio così come già avviene per le infrastrutture finanziate diretta-
mente dal Ministero della Attività Produttive. La Regione Puglia dovrebbe avvalersi, pertanto, dei 
soggetti responsabili dei patti territoriali (attraverso la RPSL) e di Tecnopolis, quale referente 
tecnico, per tutti gli adempimenti di competenza dell’APQ. Il Ministero delle Attività Produttive 
potrebbe rendere disponibile la parte variabile del contributo (1%) relativamente alle infrastruttu-
re non finanziate, ma ora ammesse all’APQ, anche attingendo alla quota del 20% proveniente da 
rinunce e revoche che non rimane nella finanza di patto. Tecnopolis ha predisposto, intanto, una 
comunicazione da trasmettere al Coordinamento per le Politiche Comunitarie della Regione Pu-
glia, ing. Maselli, in cui si chiede che vengano stabilite da parte della Regione Puglia le modalità 
per la partecipazione della RPSL e di Tecnopolis alla attuazione dell’APQ. 

2. Le attività di promozione della RPSL sono fondamentali per l’avvio e la visibilità della struttura. 
Si concorda sulla necessità di utilizzare le tecnologie info-telematiche e i mass-media per le atti-
vità di promozione. Si propone l’organizzazione di un convegno regionale sulle politiche di svi-
luppo locale (da realizzarsi per l’inizio del prossimo anno) e la preparazione di un depliant comu-
ne di promozione di tutti i patti della regione Puglia. E’ importante la presenza della RPSL sulla 
stampa locale e nazionale. A questo proposito la dott.ssa Napolitano informa che la Gazzetta E-
conomia sta preparando per il 12 ottobre un inserto speciale sui patti territoriali nel quale sarà da-
to ampio spazio alla iniziativa di costituzione della RPSL.  

3. Per la promozione della RPSL è utile avviare: un portale internet e alcuni gruppi di utenza di po-
sta elettronica. Il sito web dovrà essere di elevata qualità e pertanto sarà progettato e realizzato da 
una società esterna. Il progetto grafico e il logo saranno discussi dalla RPSL. Il “gruppo tecnico” 
chiederà ai promotori della RPSL il mandato a raccogliere preventivi e affidare l’incarico. I costi 
potranno essere suddivisi tra tutti. Il portale conterrà: gli indirizzi dei siti di tutti i patti con una lo-
ro presentazione, un Forum tra i patti territoriali (con un moderatore che sarà scelto tra gli esperti 
locali), una newsletter, una “vetrina delle imprese” (le quali potranno anche sponsorizzare la 
RPSL), una sezione dedicata al marketing territoriale per le aree ove operano i patti territoriali e 
una sezione dedicata alla società dell’informazione. Il portale si poggerà su un dominio di primo 
livello che si propone sia chiamato www.retesviluppopuglia.it. Saranno attivati quattro gruppi di 
posta elettronica: gruppotecnico@retesviluppopuglia.it, gruppoprogramma 
@retesviluppopuglia.it, rete@retesviluppopuglia.it, info@retesviluppopuglia.it che permetteranno 
a tutti di colloquiare favorendo lo scambio di informazioni. MAP e Regione Puglia saranno in-
formati della attivazione di questi gruppi di utenza. 

 
Il dott. Di Stefano si assume l’incarico di predisporre una breve nota informativa sulla realizzazi-
ne del sito web. L’ing. Sciacovelli preparerà una nota sulla attivazione dei gruppi di posta elettro-
nica. La dott.ssa Napolitano, la dott.ssa Ruta e il dott. Casavola predisporranno un primo “piano 
di comunicazione”.  Il tutto sarà portato in assemblea dei promotori della RPSL prevista per la fi-
ne di ottobre ’02. 

 


